
846 - 2 (1992-1993)
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Projet de loi ajustant le budget général
des dépenses de l'année budgétaire
1993 - Section 16 «Défense natio-
nale »

RAPPORT
FAIT AU NOM

DE LA COMMISSION
DE LA DEFENSE

PAR M. TIMMERMANS

I. EXPOSE DU MINISTRE

Le projet de loi à l'examen vise l'approbation par le
Parlement des crédits d'engagement, pour un
montant de 9 993 millions, que le Conseil des minis-
tres dans sa séance du 23 juillet 1993 a autorisé afin de
conclure un contrat de production Mid Life Update
de quarante-huit F-16 avec le Gouvernement des
Etats-Unis.

A l'occasion de cette délibération la Cour des
comptes fait remarquer que les crédits nécessaires
auraient pu être inscrits dans le projet de loi ajustant
le budget 1993, déposé le30 avril.

Ont participé aux travaux de la Commission :
Membres effectifs : MM. Pécriaux, président; Bougard, Eeman, Gevenois, Maer-

tens, Mairesse, L. Martens, Ottenbourgh, Scharff, Mmes Tyberghien-
Vandenbussche, Van den Poel-Welkenhuysen, MM. Van Wambeke, Vermeiren et
Timmermans, rapporteur.
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I. INLEIDING VAN DE MINISTER

Het voorliggend wetsontwerp beoogt de goedkeu-
ring door het Parlement van de 9 993 miljoen vastleg-
gingskredieten die de Ministerraad in zijn vergade-
ring van 23 juli 1993 heeft toegestaan teneinde een
produktiecontract MidLife Update van achtenveertig
F-16 vliegtuigen te sluiten met de regering van de
Verenigde Staten.

Naar aanleiding hiervan merkt het Rekenhof op
dat men de nodige kredieten had kunnen opnemen in
de aanpassing van de begroting 1993 die op 30 april
werd ingediend.

Aan de werkzaamheden van de Commissie hebben deelgenomen
Vaste leden : de heren Pécriaux, voorzitter; Bougard, Eeman, Gevenois, Maer-

tens, Mairesse, L. Martens, Ottenbourgh, Scharff, de dames Tyberghien-
Vandenbussche, Van den Poel-Welkenhuysen, de heren Van Wambeke, Vermeiren
en Timmermans, rapporteur.
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Le fait que le Conseil des ministres n'a approuvé le
plan moyen terme que le 2 juillet 1993, ne peut pas,
selon la Cour des comptes, être invoqué comme
circonstance imprévisible, vu que cette approbation
ne constitue pas un événement externe.

Le ministre de la Défense nationale tientà faire
remarquer à la Cour des comptes qu'il était impossi-
ble d'inscrire ces crédits dans le projet de loi
d'ajustement, car tous les éléments nécessaires à la
prise des décisions n'étaient pas encore fixés (nombre
d'avions, la faisabilité financière, la consultation de
l'O.T.A.N ., l'accord interne gouvernemental ... ).

Par contre, toute remise de décision après le 30 juil-
let 1993 aurait eu des conséquences dommageables
aux niveaux budgétaire, économique et opérationnel.

II. DISCUSSION

Un membre voudrait savoir quelles firmes belges
sont concernées par le programme Mid Life Update
F-16.

Le ministre répond que ce sont les firmes Sonaca,
Sabca et Fabrysis.

Le même membre estime que nous avons actuelle-
ment plus d'avions de combat qu'il ne faut. Quelle
est, dès lors, l'utilité de cette modernisation?

D'autre part, pourquoi ne modifier que 48 appa-
reils sur 72?

Enfin, si on n'appliquait pas le système des
compensations, il lui paraît qu'on aurait pu moderni-
ser les 72 F-16 pour le même prix.

En conclusion, il votera contre l'ajustement du
budget, ce programme ne lui semblant pas opportun.

Le ministre s'étonne qu'on puisse trouver que nous
avons trop d'avions, alors que nous venons
d'effectuer une diminution spectaculaire en passant
de 130 à 72. De plus, nous devons rester actifs dans le
cadre de l'O.T.A.N.

Un autre membre se demande quelle est la relation
existant entre ce crédit de 9 993 millions de francs
pour le programme Mid Life Update et notre compte
courant de commandes au gouvernement des Etats-
Unis.

Un intervenant rappelle qu'ilexiste un «trésor
caché » de 2 milliards datant de l'époque où M. Van-
den Boeynants était ministre de la Défense nationale.

Depuis lors, ce montant n'est jamais apparu dans le
budget, sous quelque ministre de la Défense que ce
soit.

Le ministre pourrait-il donner des précisions à ce
sujet ?

Het feit dat de Ministerraad pas op 2 juli 1993 het
plan op middellange termijn heeft goedgekeurd, kan
volgens het Rekenhof niet worden ingeroepen als
onvoorziene omstandigheid, aangezien deze goed-
keuring geen externe gebeurtenis is.

De Minister van Landsverdediging wenst het
Rekenhof erop te wijzen dat het onmogelijk was deze
kredieten op te nemen in het aanpassingsblad, omdat
alle beslissingselementen (aantal vliegtuigen, finan-
ciële haalbaarheid, raadpleging van de N.A.V.O .,
akkoord binnen de regering, ... ) op dat ogenblik nog
niet bepaald waren.

Verder uitstel van beslissing tot na 30 juli 1993 zou
anderzijds nadelige gevolgen hebben gehad voor ons
land op budgettair, economisch en operationeel vlak.

II. BESPREKING

Een lid wenst te weten welke Belgische firma's
betrokken zijn bij het Mid Life Update F16-
programma.

De Minister antwoordt dat het om de firma's
Sonaca, Sabca en Fabrysis gaat.

Hetzelfde lid is van mening dat wij op het ogenblik
meer gevechtsvliegtuigen hebben dan nodig is. Wat is
dan nog het nut van die modernisering ?

Waarom worden trouwens slechts 48 van de 72
toestellen gemoderniseerd ?

Indien men had afgezien van de compensatie-
regeling, hadden alle 72 F16-vliegtuigen voor dezelfde
prijs gemoderniseerd kunnen worden.

Tot slot verklaart hij dat hij tegen de begro-
tingsaanpassing zal stemmen, daar dit programma
hem niet wenselijk lijkt.

De Minister verbaast er zich over dat iemand kan
vinden dat wij te veel vliegtuigen hebben, terwijl wij
onlangshetaantalvliegtuigen spectaculair vermin-
derd hebben van 130 tot 72. Daarenboven moetenwij
actief blijven in het kader van de N.A.V.O.

Een ander lid vraagt zich af wat het verband is
tussen dit krediet van 9 993 miljoen frank voor het
Mid Life Update-programma en onze lopende reke-
ning van bestellingen bij de regering van de Verenigde
Staten.

Een spreker herinnert eraan dat er een « verborgen
schat » van 2 miljard bestaat, die dateert uit de periode
toen de heer Vanden Boeynants minister van Lands-
verdediging was.

Sindsdien was dit bedrag nooit meer in de begro-
ting terug te vinden, ongeacht wie minister van
Landsverdediging was.

Zou de Minister hierover enige toelichting kunnen
verstrekken?
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Le ministre déclare que ce montant de 9,9 milliards

est un crédit d'engagement et non un paiement
concret et n'a donc rien à voir avec notre compte vis-
à-vis des U.S.A.

Quant à ce soi-disant « trésor caché », ils'agitd'un
compte destiné à réduire les paiements concrets.

En 1993 on l'a utilisé à concurrence de 150 millions
et en 1994 on y prélèvera environ 100 millions. Ces
montants représentent des intérêts dus à un paiement
prématuré ou à une facturation tardive. Cela figure
dans le budget.

III. VOTES

Les articles 1er et 2, ainsi que l'ensemble du projet
de loi sont adoptés par 7 voix contre 5.

Confiance est faite au rapporteur pour la rédaction
du présent rapport.

Le Rapporteur, Le Président,
Jacques TIMMERMANS. Nestor-H. PECRIAUX.
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De Minister verklaart dat dit bedrag van 9,9 mil-
jard een vastleggingskrediet is en geen concrete beta-
ling en dus niets te maken heeft met onze rekening ten
opzichte van de Verenigde Staten.

Wat de zogenaamde « verborgen schat » betreft,
wordt erop gewezen dat het gaat om een rekening die
bedoeld is om de concrete betalingen te verminderen.

In 1993 werd er ten belope van 150 miljoen gebruik
van gemaakt en in 1994 zal ongeveer 100 miljoen
worden opgenomen. Die bedragen vertegenwoor-
digen renten die verschuldigd zijn wegens een vroeg-
tijdige betaling of een niet tijdige facturatie. Dat blijkt
uit de begroting.

III. STEMMINGEN

De artikelen 1 en 2, alsmede het ontwerp van wet in
zijn geheel worden aangenomen met 7 tegen 5 stem-
men.

Vertrouwen wordt geschonken aan de rapporteur
voor het opstellen van dit verslag.

De Rapporteur, De Voorzitter,
Jacques TIMMERMANS. Nestor-H. PECRIAUX.
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